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Irányított termelés, 
irányított értéhesités

Irta. Görgey István dr.,orsz.gyűl.képviselő

A háború előtti időkben a kapi­
talista rendszerű gazdasági élet nagy 
általánosságban kiegyensúlyozottnak 
volt mondható. Az egész világ ter­
melése és fogyasztása nagyjából 
összhangban volt és ha egyes évek­
ben a termelés terén feleslegek je­
lentkeztek is, azok nem voltak olyan 
nagy tömegek, hogy gazdasági ka­
tasztrófát idézhettek volna elő. A ka­
pitalista termelőrendszer jól és har- 
mónikusan működő organizáció volt, 
mely tudta, mit, hol és mennyit ter­
mel. A túltermelésnek maga a gazda­
sági rend szabott korlátokat, ahol 
máskép nem ment, kartellekkel, trösz­
tökkel és egyéb hasonló szervezetek­
kel, amelyek szabályozták a terme­
lés mikéntjét.

Már a világháború alatt felborult 
a termelésnek ez a harmónikus rend­
je, a háború után pedig olyan nagy 
aránytalanság következett be a ter­
melés és a termelt javak fogyasztása 
között, hogy szükségszerűen a mos­
tani világválságra kellett vezetnie.
A válság elmélyítéséhez természete­
sen nagyban hozzájárult az egyes 
országok hibás gazdaságpolitikája is, 
amelyről itt nem kívánok kritikát 
mondani, csak megállapítom, hogy 
az egyes államok autarchikus, elzár­
kózó gazdaságpolitikája még inkább 
fokozta a termelés és a fogyasztás 
aránytalanságait.

Ilyen beteg és egészségtelen gaz­
dasági viszonyok között, mint a mos­
taniak, maga a beteg gazdasági or­
ganizáció saját erejéből képtelen meg­
találni azokat az utakat és módokat, 
amelyek az egészséges gazdasági fej­
lődéshez vezetnek, hanem kénytelen 
az államhatalom támogatásával lehe­
tővé tenni a további termelést és 
biztosítani az egyre nehezebbé váló 
értékesítést. A gazdasági liberalizmus 
közgazdászainak kétségtelenül nehéz 
megbarátkozni azzal a gondolattal, 
hogy úgy a termelés, mint az érté­
kesítés rendjébe az államhatalom 
egyre mélyebben nyúljon bele, kény­
telen vagyok azonban mégis meg­
állapítani, hogy az egész világ gaz­
daságpolitikájának ma ez az irány­
zata és amely politika nem ezt az 
irányzatot követné, biztos pusztulást 
vonna maga utáu.

Az irányított, vagy tervgazdálko­
dásnak az ujabbi időben egész iro­
dalma keletkezett és az egyes álla­
mok a legkülönfélébb eszközökkel 
törekszenek ugyanazon cél felé. A 
gondolat pedig korántsem uj, mert 
hiszen az állam az ő termelésfokozó, 
ipar- és mezőgazdaságfejlesztő és a 
kivitelt előmozdító intézkedéseivel 
már a háború előtti időben is segít­
ségére volt az úgynevezett szabad 
termelésnek és értékesítésnek. Egyes 
termelőágaknak nyújtott adó- és 
egyéb kedvezmények, szállítási re- , 
fakciák, védővámok stb. már a há-

Beszélgetés a Vármegye főispánjával
a megyebál utórezgéseiről

(Saját tudósitónktól)
Miután a február 10-én fényes si­

kerrel lezajlott megyebálból kifolyó­
lag a „Sárospatak" és az „Egyen­
lőség" cimü lapokban Zemplénvár- 
megye főispánja ellen támadó cikkek 
jelentek meg, melyekben bizonyos ér­
dekből a zsidóság ellenségének igye­
keztek a főispánt tendenciózus mó­
don beállítani, kérdést intéztünk le- 
veldi Kozma György dr. főispánhoz 
aziránt, vájjon ezen cikkek felől mi 
a véleménye ?

A főispán úr a következőket mon­
dotta : , . ,

— a szóban levő cikkeknek jelen­
tőséget egyáltalában nem tulajdoní­
tok. Egy szempontból érdekesek, ne­
vezetesen : sohasem lepett meg az, 
amikor antiszemitizmussal vádoltak 
meg olyan ténykedésemből kifolyó­
lag, amikor valamely kellemetlen jog­
szabályt vétlenségből izraelita val- 
lásu ember ellen alkalmaztam, de ál­
momban sem gondoltam arra,

hogy egy szórakozás céljait
szolgáló társadalmi aktus,
— a zemplénvármegyei bál, —
alkalom legyen egy tőispán

megtámadására
csak azért, mert a védnökök között 
ő is szerepelt. A nyilvánosság előtt 
azonban szívesen megemlítek két 
dolgot. Az egyik az, hogy teljesen 
távol áll tőlem az a gondolat, minthatávol áll tőlem az a gondolat, mintha I mégis

a szóban lévő hírlapi támadások 
mögött a zempléni zsidók állanának, 
sőt ellenkezőleg, egészen bizonyosra 
veszem, hogy a támadások értelmi 
szerzője csak egy izraelita vallásu 
ember és az sem zempléni. Másod­
szor: tudomásul veheti mindenki, 
akit illet, hogy az ilyen támadások 
engem egyáltalában nem boszanta- 
nak, és nem fognak olyan lépésre 
hangolni, ami a zsidóságnak kelle­
metlen volna.

Amint a múltban sohasem 
szolgáltattam a zsidóságnak 
jogos panaszra okot, épp 
úgy legyen meggyőződve 
Zemplénvármegye zsidó kö­
zönsége, hogy a törvény út­
járól ezután sem fogok soha 
letérni, s a hazafiasán gondol­
kozó zsidókat ezentúl is ma­
gyar testvéreimül elismerem.
Kérdést intéztünk még a főispán 

úrhoz aziránt is, nincs-e valami meg­
jegyezni valója az „Egyenlőség* cik­
kének azon befejező moadatára, 
hogy ő „különben unokája néhai 
nagyemlékű Kozma Sándornak, a 
tiszaeszlári pör halhatatlan emlékű 
főügyészének?" A főispán úr a kö 
vetkezőket válaszolta.

— Bár ezen megjegyzésnek sem 
tulajdonítok különösebb értelmet, 
mégis nem tagadom, hogy ez néhai

nagyapám emléke iránti kegyeletes 
érzésemet némileg sérti. Kozma Sán­
dor ugyanis a kiegyezési korszak 
igazságszolgáltatásának egyik kima­
gasló alakja volt és igy kisszerűnek 
tartom, amikor az ő emlékét egye­
sek a tiszaeszlári perben vállalt sze­
repével akarják fenntartani. Kozma 
Sándor a tiszaeszlári perben kétség­
telenül nagy szolgálatot tett a zsidó­
ságnak és az egész országnak is, 
de amit tett, azt kormányutasitásra 
tette, ebben tehát nem az övé az 
érdem, hanem néhai Tisza Kálmáné. 
Kozma Sándor emlékét a modern 
közvádlói intézmény megteremtése 
tartja fenn, s a tiszaeszlári perben 
való szereplése csak egy lényegtelen 
epizódja volt az ő szép és érdemek­
ben dús közpályájának.

A hírlapi támadásokból kifolyólag 
itt kell megemlitenünk, hogy azok

Zemplénvármegye közönsé­
gében és különösen a sáros- 
patakvidéki kisgazdák körei­
ben méltó felháborodást 

keltettek.
Jellemzésül azonban még azt is 
megemlítjük, hogy a főispán há­
rom svájci újságírótól is kapott ez 
alkalomból levelet, melyekben ezek 
a teljesen idegen, ismeretlen urak 
az „Egyenlőségu eljárása feletti fel­
háborodásuknak adtak kifejezést.

ború előtt is irányitőan hatottak a 
termelésre. Emellett egyes iparcik­
kekben, amelyek az állami jövedékbe 
tartoztak, mint pl. a dohány, vagy 
olyanokban, amelyek fogyasztási adó­
val voltak megterhelve, mint pl. a 
cukor, már a háború előtt is szabá­
lyozva volt a termelés mennyisége.

A mai gazdasági válságban, ami­
kor azt látjuk, hogy ép a mezőgaz­
dasági termények értékesittse egyre 
nehezebbé válik, részint a tengeren 
túli államok dumpingversenye, részint 
az európai államok autarchikus be­
rendezkedése miatt, elsősorban a 
mezőgazdasági termelést kell olyké- 
pen irányítva átszervezni, hogy az 
országban lehetőleg olyan mezőgaz­
dasági cikkeket termeljenek, amelyek­
nek értékesítése leginkább lehet­
séges. Mivel pedig a mezőgazdaság­
gal foglalkozó egyedek konzervati­
vizmusa és szervezetlensége lehetet­
lenné teszi, hogy ők maguk átszer­
vezhessék termelésüket és megfele­
lően szabályozhassák, nyilvánvaló, 
hogy csakis az államhatalom beavat­
kozásával és támogatásával lehet a 
magyar mezőgazdaságot oly képen 
megszervezni, hogy újból lukrahv 
foglalkozássá váljék.

Azonban egyedül a termelés meg­
tervezésétől nem várhatunk ered­
ményt ha nem kapcsoljuk össze 
értékesítőszervezettel is. Az értékesí­
tés terén ugyanis egyre nagyobb ne-

hézségekkel kell megküzdeni. A ma­
gyar kormány igen helyesen teljes 
tudatában volt e kérdés nagy jelen­
tőségének akkor, amikor a M. Kir. 
Külkereskedelmi Hivatalt felállította 
azzal a céllal, hogy az egyes álla­
mokkal kötött kereskedelmi szerző­
désekben részünkre biztosított ex­
portlehetőségeket a legjobban ki­
használjuk. Bármilyen ügyes és ér­
tékes a magyar exportkereskedelem, 
melynek elismerten kitűnő összeköt­
tetései vannak a külföldi piacokon, 
mégis meg kell állapítanunk, hogy 
a mai viszonyok között sokszor 
olyan nehézségek állnak a kivitel 
útjában, hogy a maga érejéből kép­
telen volna őket leküzdeni. Ezért 
szükséges az állami irányítás és tá­
mogatás a kivitelben. Enélkül kép­
telenek lettünk volna azt az ered­
ményt elérni, amelyet az elmúlt esz­
tendőben, ha nagy néhézségek árán 
is, de kétségtelenül felmutathatunk. 
A különböző devizakorlátozások, be­
hozatali tilalmak, komplikált árucsere­
egyezmények ás kontigentálások la­
birintusában a legügyesebb keres­
kedő sem tudna eligazodni megfe­
lelő irányítás nélkül. Csakis az újab­
ban folytatott irányítás mellett tud­
tuk elérni azt, hogy külkereskedelmi 
mérlegünk a folyó évben már örven­
detes aktivitást tüntet fel, holott 
exportáruink legnagyobb része mező- 
gazdasági cikk, ezeknek világpiaci

ára aránytalanul nagyobb mérvben 
csökkent, mint az iparcikkeké és 
emellett valutánk szilárdságát is si­
került biztosítanunk. A két évvel 
ezelőtt bekövetkezett bankzárlatkor 
fennállott tartozásaink is jelentékeny 
mértékben csökkentek, ami az ország 
eladósodottsági fokának megítélése 
szempontjából kétségtelenül igen ör­
vendetes jelenség. A fentiek össze- 
foglalásaképen tehát megállapíthat­
juk, hogy az irányított termelésre 
szükség van minden olyan cikkben, 
amelynek termelését a szabad ver­
seny lehetetlenné teszi. Nagyon meg­
kell vizsgálni minden termelőágat 
abból a szempontból, vájjon az ál­
lami beavatkozásra szükség van-e 
vagy sem és ha igen, milyen hatá­
rig szabad terjednie, mert ellenkező 
esetben az állami szocializmus és 
etatizmus olyan fokra emelkednék, 
amely már az orosz, kommuniszti- 
kus felfogáshoz jár közel. Nagyon 
kell tehát ügyelnünk arra, hogy az 
individuális kapitalizmus ne sorvad­
jon el az államhatalom omnipoten- 
ciája folytán. Ugyanez a megállapí­
tás vonatkozik az irányított értékesí­
tésre is, amelynek terén az egyedek 
szabad mozgáslehetőségét csak any- 
nyiban kell korlátozni, amennyire az 
állam -egyetemes érdekei megkíván­
ják. Az irányításnak tehát serkentő­
nek és nem akadályozónak kell 
lennie.

v
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Ipartestületi közgyűlések
Sárospatakon és Tállyán

(Saját tudósítónktól)
A Sárospataki Általános Ipartestü­

let vasárnap délután 3 órakor tartotta 
meg évi rendes közgyűlését, amelyen 
a tagok szokatlanul nagy számban 
vettek részt.

Pásztor János elnök nyitotta meg 
a közgyűlést s rövid üdvözlés után 
felolvasta évi jelentését. Ismertette az 
iparosság súlyos helyzetét, majd szóvá 
tette az iparosságnak azt a sérelmét, 
hogy az adókivetéseknél és adófel­
szólamlásoknál az adózó polgárságot 
a helyzetet kellően nem ismerő más 
társadalmi állású emberek képviselik, 
ami nagyon sok esetben túlterhelést 
eredményez. Hangsúlyozta, hogy az 
Ipartestületben kizárólag iparpolititi- 
kát szabad folytatni, amely egy táborba 
gyűjti az iparosságot.

Ezután Pásztor József jegyző ter­
jesztette elő jelentését, melynek kap­
csán kegyeletes szavakkal emlékezett 
meg a testület halottjairól, kiknek 
emlékét jegyzőkönyvben megörökíteni 
javasolta. Köszönetét fejezte ki Cson­
tos József iparhatósági biztosnak az 
elmúlt év folyamán kifejtett eredmé­
nyes és megértő működéséért. A köz­
gyűlés a jegyzői jelentés egyhangú 
elfogadása után megállapította az uj 
tagsági dijakat, amelyek 2 pengőtől 
12 pengőig terjednek évente. A meg­
ejtett választások után a közgyűlés 
véget ért.

A Tállyai Ipartestület február 25 én 
tartotta meg ünnepélyes keretek kö­
zött évi rendes közgyűlését, melynek 
fénypontja az Iposz és a miskolci 
Kamara díszokleveleinek átadása volt. 
A közgyűlésen a miskolci Kereske­
delmi és Iparkamarát dr. Klokocska 
Árpád titkár képviselte, de megjelen­
tek azon a község elöljárósága és az 
egyházak képviselői is, úgyszintén 
az iparos és kereskedőtársadalom 
nagy része. Dr. Klokocska Árpád tit­
kárt Poppe Béla ip. hat. biztos üd­
vözölte. A tárgysorozat után Vongrey 
Gusztáv községi főjegyző a járási 
főszolgabíró megbízásából Kompauer 
Sámuel kéményseprőmesternek, dr. 
Klokocska Árpád titkár pedig Kuchta

Ferenc csizmadiamesternek átnyuj 
tolták az Iposz, illetve a miskolci 
Kereskedelmi és Iparkamara diszoK-
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inari működésük elismeréseként kap­
lak az idős és érdemes iparosok. 
Az ünnepélyes közgyűlést az ipar­
testületi dalárda énekszámai egészí­
tették ki. A dalárdát Poppe Béla ta­
nította be és vezényelte nagy hozzá- 
értéssel.

A közgyűlés után nagyszabású tár­
sasvacsora volt, amelyen számos fel­

levelét, amelyeket 50, ilM^ éves 1 köszöntő hangzott el.

Dr. Kozma György főispán
lesz az uj megyei cserkesz -intézőbizottság elnöke

A csonkaország rendkívül nagy­
fontossággal bíró cserkészetében nagy­
jelentőségű újítás van küszöbön.

Az országos cserkészszövetség 
ugyanis, amely eddig tiz kerületen 
keresztül irányította az ország cser­
készetét, most a decentralizálás jel­
szavával kisebb egységeken keresz­
tül kívánja az irányítást gyakorolni. 
Ezért úgynevezett megyei intézőbi­
zottságok alakulnak, amelyek között 
a zempléni és abauji uj alakulat 
Hegyaljai Intézőbizottság nevén kezdi 
meg működését A Hegyaljai Intéző­
bizottságnak hivatalból tagjai az ösz- 
szes csapatparancsnokok és körülbe­
lül ugyanilyen számarányban foglal-
,r_n.r_nnrirrrrr * - * * * * ***

nak abban helyet közéleti férfiak is.
A Hegyaljai Intézőbizottság veze­

tősége csütörtökön dr. Mátyás Ernő 
sárospataki főiskolai közigazgató ve­
zetésével tisztelgő látogatást tett dr. 
leveldi Kozma György főispánnál, 
akit az intézőbizottság elnöki tiszté­
nek elfogadására kértek fel.

A cserkészet iránt mindenkor nagy 
megértést és támogatást tanúsító fő­
ispán örömmel fogadta a Hegyaljai 
Intézőbizottság megalakulásának ter­
vét és az elnöki tisztet elfogadta. 
Egyben közölte a küldöttséggel, hogy 
mint a múltban, úgy a jövőben is 
őszinte pártfogója és támogatója lesz 
a cserkészetnek.

Asztalos géla
festék fiókáruháza

SlROSraTÜHOD
Hossuth-u. 65. [Városháza mellett].

Mindennemű építkezési 
anyag, festékáru nagy raktára. 
Pipere-, kefe- és háztartási cik­
kek legolcsóbb árban. Növény-] 
védelmi szerek az összes gyü­
mölcsfák és szőlők permete­
zésére.
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Tegyen egy práharendeléstl

Ismét üzemben vannak 
a titkos találkahelyek

A sátoraljaújhelyi államrendőrkapitányság 
uj vezetőjének figyelmébe

és felhajtó, akiknek merészsége egyre 
jobban növekszik.

Egyik külső munkatársunk az 
utóbbi napokban egy ilyen találka­
helyet mindössze egy óráig tartott 
megfigyelés alatt. Ezen rövid idő 
alatt két csinos fiatal nő és két éke­
sebb kövér ur fordult meg rövid 
időközökben a ... utcán levő egyik 
alacsony házban, majd egy hat tag­
ból álló siheder csoport vonult oda 
be teljes zavartalansággal. Csakha­
mar kijöttek azonban, méltatlankodva, 
hogy „csak a pisze van bent.*

Ezeket a botrányos állapotokat a 
rendőrkapitányság uj vezetőjének szi­
ves figyelmébe ajánljuk, akitől ezen 
állapotok orvoslását reméljük.

Hónapokkal ezelőtt hosszú cik­
kekben tette szóvá a „Zemplén“ azo­
kat a lehetetlen állapotokat, amelyek 
a sátoraljaújhelyi erkölcsrendészet 
kérdéseivel függnek össze és amelyek 
azt eredményezték, hogy a város 
különböző részein titkos találkahe­
lyek szerveződtek meg, amelyeknek 
mételyező hatását a város társadal­
mában is észre lehetett venni.

Célzásokat is tettünk arra, hogy 
hol találhatók ezek a sötét bünta-

nyák, melyeket legnagyobb részt 
minden erkölcsi érzésből kivetkőzött 
vénasszonyok, a társadalom salakjai 
tartanak fenn, akik még attól sem 
riadnak vissza, hogy az üzlet még 
jövedelmezőbbé tétele érdekében ár­
tatlan leányokat is hálóikba ne igye­
kezzenek keríteni.

Cikkeink hatásaképpen a titkos 
találkahelyek működésében hetekig 
tartó pangás volt észlelhető. Most 
ismét működik néhány ilyen keritőnő

— Arvasxéki ülnöki állás 
betöltése. Dr. Szentgyörgyi Zoltán 
volt árvaszéki ülnöknek a vármegyei 
árvaszék elnökévé történt megválasz­
tásával egy ülnöki állás üresedett 
meg, mely azonban eddig nem volt 
betölthető, mert az ilyen betöltésekhez 
felsőbb döntés szükséges. Most érke­
zett le a belügyminiszter leirata, mely 
megengedi az árvaszéki ülnöki állás 
betöltését. Az ülnöki állásnak egyetlen 
komoly jelöltje van: dr. Görgey 
László tb. árvaszéki ülnök.

fl „ZEMPLÉN" EREDETI TitBCMD
Ugrón János és Szántomir 
generális medvevadászata

Irta: dr. Panka Károly

Ősrégi és a székelyek első, úgy­
nevezett primores-ek osztályába tar­
tozó család volt Erdélyben az Ugrón- 
família, amely a hagyomány szerint 
székelyföldi birtakát még az első 
foglalás, a primae occupationis jogán 
birta. Fiai nagy szerepet játszottak 
Erdély történetében. Nemcsak karddal 
a kezükben vitézkedtek hősiesen az 
ország védelmében törökkel-tátárral 
hadakozva, hanem a közügyek inté­
zésében is buzgón tevékenykedtek. 
Nagy részük volt az erdélyi nemesség 
élén Hunyadi Jánosnak kormányzóvá 
és Mátyásnak királlyá történt megvá­
lasztásában. Később az erdélyi feje­
delmek korában, mint fő- és alkirály- 
birák működtek, az újabb korban 
pedig a család több jeles tagja töltött 
be kiváló szerepet Udvarhelymegye, 
valamint az állam életében is.

Ennek a hires családnak volt egyik 
leszármazottja idősb Ugrón János. 
Ez a derék székely férfiú, mint kitűnő 
vadász, a XVIII. század elején' nagy 
vadászatot rendezett a hargitai erdő­
ségben, Máréfalván, ahol akkoriban 
igen sok vad, főleg medve tanyázott.

A vadászatra meghívta a környék 
birtokosait, sőt Gálffy Ignác szerint 
még a nőket is, továbbá, miután 
Erdélyt II. Rákóczi Ferenc szabad­
ságharcának leverése után a Habs­
burgok osztrák és rác csapatokkal 
szállották meg, természetesen a ka­
tonaság vezetőjét is, a Szántomir 
névre hallgató generálist, aki nagy 
örömmel fogadta el a meghívást.

Szántomir tábornok, amint a Szé­
kelyföld alapos ismerője,Orbán Balázs 
írja, teljesen elütött az akkori osztrák 
generálisoktól. Megszerette a magya­
rokat s nem zsarolója, sanyargatója 
volt a népnek, hanem igazi pártfo­
gója, gyámolitója. Emberszeretetéről 
különösen a pestisjárvány, meg az 
azt követő éhínség idején tett tanú­
bizonyságot, amikor is kórházat lé­
tesített Székelyudvarhelyen, az éhe­
zőket pedig élelemmel segítette. Ne- 
meslelküségeért igen kedvelt, sőt 
később is sokat emlegetett ember 
volt a lakosság körében.

A ganerális azonban, bár fiatal 
korában a legjobb lövők közé tarto­
zott, nem volt olyan bátor, mint 
amilyen jószivü. S miután még med­
vevadászaton nem vett részt soha, 
vadásztársától, a derék Ugrón 
Jánostól próbált egyet-mást megtudni 
a medve természetéről és viselkedé­
séről.

A mi Ugrón Jánosunk azonban

nagy tréfakedvelő ember volt abban 
az időben s igy a generális kérde- 
zősködését nem mulasztotta el e cél­
ból kihasználni. Amikor tehát a ge­
nerális az iránt érdeklődött, hogy a 
medve felmászik-e a fára, azt vála­
szolta ravaszul, hogy különösen a 
vadkörtefára, mert a vackort igen 
szereti.

A generális körülnézve, rémülten 
vette észre, hogy őt éppen egy vad­
körtefa közelében állították fel, amely 
tele volt érett vackorral. Reszketett 
a félelemtől, mire Ugrón, hogy még 
jobban ugrassa, vadászkését adta oda 
neki s komoly ábrázattal azt taná­
csolta, hogy ha lövése nem találna, 
avval védje magát éspedig úgy, hogy 
ereszkedjék féltérdre s a kés mar­
kolatát támassza szilárdan a térdéhez, 
hogy amikor a medve meg akarja 
ölelni, a kés a medve szügyébe menjen 
s igy maga-magát szúrja agyon. Nem 
mulasztotta el azonban azt sem a 
lelkére kötni, hogy vigyázzon arra, 
nehogy a medve mancsa a fejéhez 
érjen, mert akkor lehúzza róla a bőrt.

A jó generális ezek után a felvi­
lágosítások után kékült-zöldült s fé­
lelmében már a fején érezte a medve 
mancsát. Jó és biztos hely után né­
zett hát s meglátva a közelben egy 
erős nyárfát, az iránt érdeklődött 
Ugrón Jánosnál, hogy a nyárfára is 
felmászik-e a medve. Ugrón tagadó

válasza után a generális némileg 
megnyugodott, mert már előre elgon­
dolta, hogy mit fog tenni.

Alig hangzott el ugyanis a hajtás 
megkezdését jelző kürtszó, a jó öreg 
nem sokat teketóriázott, hanem korát 
meghazudtoló fürgeséggel felmászott 
a nyárfára s onnan a gályák közül 
várta nagy vitézen a medvét, amely 
véletlenül éppen feléje tartott. Amint 
azonban megpillantotta a mackót, 
nyomban elhagyta a bátorsága s úgy 
reszkedett a fán, mint a falevél. Még 
a fegyverét is leejtette, ami még job­
ban fokozta a félelmét s rémülten 
kiáltott le a fáról:

— Ugrón uram, reszket a fa!
— Csak fogja jól az ágat 1 Vála­

szolt Ugrón s nyomban eldördült a 
fegyvere, ami úgy megrémítette az 
öreget, hogy lepottyant a fáról éppen 
a lelőtt medve közelébe. Mikor aztán 
látta, hogy már nincs semmi veszély, 
nevetve mondta:

— No, Ugrón János uram, »a 
engem lőtt volna agyon, nem eshet­
tem volna nagyobbat, mint amidőn 
ezt a medvét lelőtte 1

Ezt a gyávaságáról tanúskodó ese­
tét azonban nem szégyelte soha. 
Maga beszélte el legtöbbször társa­
ságában s maga mulatott rajta leg' 
jobban.

Requiescat in pace!
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g zempléni gazdabajoh orvoslását sürgették Debrecenben 
a miniszterhözi szakbizottság értekezletén

Báró Waldbott Frigyes nagyszabású beszéde a tarifakedvezmények jelentőségéről

tabletták
■'S.’K A “<*7

Debrecen, március 2 
A eazdabajok és a segítés módjai­

nk megvizsgálására kiküldött minisz- 
terközi szakbizottság csütörtökön és 
'ínteke-1 a debreceni városháza nagy­
termében igen nagyjelentőségű tár- 
„válásokat tartott.
g Zemplénvármegyét dr. báró Wald- 
bott Frigyes és Bogyay Elemér (Sá­
rospatak) képviselték.

Dr. báró Waldbott Frigyes nagy­
szabású beszédében elsősorban a 
szállítási díjtételeknek az északkeleti 
távoli vidékeken lakó gazdák érde­
kében való további csökkentését sür

^Kifejtettte, hogy az a kb. 10-15%-os 
tarifakedvezmény, melyet a MÁV az 
elmúlt nyáron léptetett életbe, nem 
elegendő, részben mert csupán egyes 
terményekre (búza, rozs) vonatkozik, 
főleg azonban azért, mert nem vették 
figyelembe a távoli vidékek érdekeit, 
melyek külön elbírálást igényelnek.

Nekünk zemplénieknek egy olyan 
tarifakedvezmény kell, mely csupán 
a hosszú, többszáz kilométeres szál­
lításoknál érvényesül, tehát fokozottan 
olcsóbbá teszi a távolkeleti megyék­
ből Budapestre és a nyugati határ­
állomások felé futó termény- és állat­
szállítmányokat. L.

Báró Waldőott Frigyes további fel­
szólalásában, a szakértekezlet osztat­
lan tetszésnyilvánítása mellett, a kö­
vetkező konkrét javaslatot tette :

200 km.-en alul kedvezmény nem 
jár, 200 - 250 km.-nél kedvezmény 
10%, 250-300 km.-nél 20°/o, 300 
-350 km.-nél 30%, 350-400 km.- 
nél 35°/o, 400—450 km.-nél 40%, 
450—500 km.-nél 45%, 500 km.-en 
felül kedvezmény 5G*/o.

Ez vonatkozva min lenféle szemes 
terményre és élőállatra. — természe­
tesen úgy, hogy az egyes export

pénzügyigazgatósági vizsgálat
a pataki községi adóügyosztályban
Glósz Lajos miniszteri tanácsos, 

kir. pénzügyigazgató a napokban 
Mónus Ferenc pü. főtanácsos veze­
tésével bizottságot küldött ki a sá­
rospataki községi adóügyosztály felül­
vizsgálására.

A többnapos vizsgálat megállapi 
tóttá, hogy az adóügyosztályban kti- 
lömböző szabálytalanságok történtek, 
amelyeket Kollonay János, az ügy­
osztály ideiglenes alkalmazottja köve­
tett el, akit nyomban elbocsájtottak 
állásából.

Az ügyből kifolyólag az ügyosztály 
vezetője Cziráky Károly jegyző ellen 
megindult a fegyelmi vizsgálat, mig 
Rácz Jenő főjegyzőt kisebb rendbír­
sággal sújtották.

cikkekre amúgy is érvényben levő 
speciális tarifakedvezmények, refak- 
ciák stb. arányiagosan szintén érvé­
nyesülnének.

Az egyhangúlag elfogadott javas 
latot a szakértekezlet a jelenlevő mi­
niszteri kiküldőitek különös figyel­
mébe és a kormány jóindulatába 
ajánlotta.

Bogyay Elemér a gazdaadósságok

j rendezéséről és a gazdáknak a köz*
! teherviselések terén szükséges újabb 

könnyítésekről beszélt.
— Úgy Waldbott báró, mint Bo­

gyay Elemér hangsúlyozták azt, hogy 
a szakbizottság működésének ki kell 
terjednie a zempléni gazdák bajainak 
megvizsgálására is, mert itt is — 
talán jobban mint bárhol — sürgős 
szükség lesz a segítségre.

Művészi esemény lesz
a JasEhik-magánisliola márciusi képhiállitása

A tiz napos kiállítást nemcsak Sárospatak, de Sátora<ja 
ujiiely közönsége is élénk érdeklődéssel varja

(Sárospalak i tudósitónktól)

Az elmúlt nyáron Jaschik Álmos, 
az országos hirü grafikus és festő­
művész kitünőhirü magániskolájával 
pár hetet Sárospatakon töltött, ahol 
szebbnél szebb grafikai anyaglehető­
ségek fogadták a hírneves professzort 
és tanítványait.

A Jaschik tanítványok jól kihasz­
nálták a rendelkezésükre álló időt és 
gazdag vázlatanyaggal tértek vissza 
a fővárosba, ahol december 8-tól 
3l-ig a „Thonet mundus“ Váci-utcai 
termeiben szinpompás kiállítást ren­
deztek A kiállítás fényesen sikerült 
s ez a páratlan siker arra indította 
Jaschik professzort, hogy a sárospa­
taki grafikai szépségek elismerést 
aratott gyűjteményét Sárospatakon is 
bemutassa. A pataki kiállítás tervét 
dr. Marton János theol. tanár vetette

Szenvedélyes vita után

fel s kezdeményezésére a főiskola 
úgy a művésztanárt, mint kitűnő 
tanítványait meghívta egy tiz napos 
kiállításra

A kiállítás a főiskola tanácstermé­
ben március 10-én, szombaton d. u. 
5 órakor nyílik meg s az márc. 20-ig 
tart. A belépődíj 30 fillér, diákoknak 
pedig 10 fillér. Az eladott képek árá­
nak \0 százalékát, úgyszintén a be­
lépődíjakat Jaschik professzor a fő­
iskolának ajánlotta fel.

Sárospatakon, ahol a kitűnő mű­
vészeket már a múltban is nagy 
szeretettel vették körül, megérdemelt 
érdeklődés előzi meg a művészi él­
ményszámba menő kiállítást, melynek 
anyagi sikere sem kétséges, figye­
lembe véve a képek erősen mérsé­
kelt árait.7 janus mcui. tanai wv-nv ------

*******

Sárospatak képviselőtestülete elhatározta, hogy 
a „Hősi emlékművet" a Főiskola előtt állítja fel

Sárospatak város képviselőt estülete l 
pénteken délután 3 órakor rendki- . 
vüli ülést tartott, melynek tárgysoro- ; 
zatán egyetlen pont, a felállítandó ' 
„Hősi Emlékmű" ügye szerepelt. Az 
ülés a szenvedélyes vita jegyében 
folyt le, minek következtében több 
képviselőtestületi tag kivonult a te­
remből.

Rácz Jenő főjegyző ismertette Lj- 
váry Dezső szoborbizottsági elnök 
beadványát, melyben a szoborbizott­
ság a képviselőtestülettől a bemuta­
tott emlékműtervezet elfogadását, az 
emlékmű felállítására a Fő-utca és 
Mudrány-uíca torkolatánál kijelölt 
hely jóváhagyását, valamint a Megy- 
gyessy Ferenc szobrászművész által

benyújtott 8000 pengős költségve­
téshez való hozzájárulását kéri. Fel­
olvasta a főjegyző a Főiskola átira­
tát is, amely szerint a Főiskola a 
kijelölt helyet díjtalanul hajiadó a 
szoborbizottság rendelkezésére bo- 
csájtani. Bemutatta az elkészítendő 
emlékmű gipszmodelljét is, amely 
egy koszorút tartó nőalakot ábrázol, 
mig a mű mögött márványtábla áll, 
amire a sárospataki hősi halottak 
nevei lesznek bevésve.

A tárgyhoz elsőnek Genszky Gá­
bor városi mérnök szólt hozzá, aki 
kifogásolta a szobormű nem eléggé 
kifejező alakját. A szoborbizottság 
által javasolt helyet sem tartja meg­
felelőnek, mivel szerinte a határőr-

beváltak a mmhíMs elsá
Jeteinél és féjfcj-oisnái

Gyógyszertárban kapható.
I*llllWlfWl■ ■ ■ »

laktanya előtti tér sokkal alkalmasabb 
erre a célra.

Hodossy Béla, Walter József dr. 
Horovitz Gyula, Reskó János és Spi- 
sák János képviselőtestületi tagok 
csatlakoztak Genszky Gábor állás­
pontjához, mig Harsányi Gyula, Uj- 
váry Dezső, Mészáros Bálint képvi­
selőtestületi tagok és Phillipp Curt 
községi főbíró védelmükbe vették a 
szoborbizottság eredeti javaslatát, 
hogy az emlékművet a már említett 
helyen, a Főiskola előtt állítsák fel.

Izgatott és szenvedélyes vita kö­
vetkezett ezután, melynek hevében 
több képviselőtestületi tag kivonult az 
ülésteremből. Ilyen előzmények után 
szavazásra került a kérdés. A szava­
zás eredményeként 9 szótöbbséggel 
a képviselőtestület kimondotta, hogy 
elfogadva annak bemutatott terveze­
tét és 8000 pengős költségvetését, a 
„Hősi Emlékművet* a Főiskola előtt 
állítja fel.

A szükséges költségösszegből ed­
dig már 4968 pengő áll a bizottság 
rendelkezésére. A város 3000 pen­
gővel járul hozzá a költségekhez 
uay, hogy abból 1934. évi decem­
ber hó 31 ig 1000 pengőt, 1935. 
december 31-ig pedig 2000 pengőt 
folyósít.

A zempléni községek költség- 
vetéseinek felülvizsgálata 

március 12-én kezdődik
A belügyminiszter értesítette Ber- 

náth Aladár alispánt, hogy a községek 
1934. évi költségvetéseinek felülvizsgá• 
latára kiküldött miniszterközi bizott­
ság március 12-én kezdi meg műkö­
dését Sátoraljaújhelyen.

A bizottság tagjai dr. Jármy And­
rás min. segédtitkár (Belügy), Túri- 
Kováts Péter számellenőr (belügyi 
számvevőség) és dr. Buza-Kis Imre 
min. titkár (pénzügy)

ízlése# névjegyeket készít 
a „Zemplén“-nyomda

tjlUltuiii MznimBMB——— mmbb—m—————————mí—m—

Uradalmak, Hivatalok,Kereskedők figyelmébe!
. . RaizoaDirok ivekben és tekercsekbenRajzpapirok ivekben és tekercsekben 

Másolópapírok »
Milliméterpapirok „
Milliméter-másolópapir „
Másolóvásznak tekercsekben és méterenként

írógéppapírok lrópapirok
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_ Marcin* 15-ike Zenip-
lén vármegyében. Zemplénvár-
megye nagyközönsége ez évben is 
méltó keretek között ünnepli meg 
március 15-ikét. Sátoraljaújhelyben 
az iskolák impozáns ünnepélyei dél­
előtt fognak lezajlani, mig délután 
4 órakor a hivatalos város rendez 
nagyszabású emlékünnepélyt. A Vá­
rosi Vigadóban este 8 órakor a város 
ünnepi vacsorát rendez. Sárospatakon 
a gimnázium, t'neológia és tanitókép - 
zőintézet délelőtt és délután tartják 
meg ünnepélyeiket, majd este az 
egyetemes pataki ifjúság legjobb 
műkedvelő gárdája Herceg Ferenc 
aktuális darabját fekete lovas'M 
adja elő. A vármegye egyéb közsé­
geiben is nagyban folynak az előké­
születek a szabadság napjának méltó 
megünneplésére.

— Névváltozás. A belügy­
miniszter megengedte, hogy He- 
rold Lajos sárospataki községi 
irodatiszt családi nevét Haraszti­
ra, Neumann József sárospataki 
községi végrehajtó pedig Nótás- 
ra változtassa.

— A kispataki kalapácsos 
gyilkosság a tábla előtt. A
debreceni kir. Ítélőtábla Viskey 
tanácsa hétfőn tárgyalta a nagy 
port felvert kispataki kalapácsos 
gyilkosság ügyét, melynek vád­
lottjait, Juhász János volt kise­
gítő lóápolót és Homolya Já- 
nosnét gyilkosság bűntettéért, il­
letve az abban való bünsegédi 
biinrészességért a múlt év októ­
berében súlyos fogházbüntetés­
sel sújtotta a sátoraljaújhelyi 
kir. törvényszék Köröskény i-
tanácsa. A törvényszék Juhász 
Jánost 15 évi, Homolyánét pe­
dig 5 évi fegyházra ítélte. A tábla j 
megváltoztatta az elsőfokú itéle- j 
tét, amenyiben Juhászt szándé- ! 
kos emberölésben mondotta ki 
bűnösnek, amiért 10 évi fegy­
házra, Hornolyánét pedig fel- 
bujtásért 8 évi fegyházra Ítélte. 
A védő semmiségi panaszt je­
lentett be a Kúriához.

— Templomi hangverseny.
A Sátoraljaújhelyi Evangélikus Nő­
egyesület március 18 án, vasárnap 
d. u. pont fél 6 órai kezdettel egy 
tervbevett uj oltár felállitási költsé­
geinek fedezésére templomi hangver­
senyt rendez az evangélikus templom­
ban, melyre Sátoraljaújhely és kör­
nyéke nagyérdemű közönségét igaz 
szeretettel meghívja az evangélikus 
nőegylet nevében : dr. Szent-Györgyi 
Zoltánné. Adományokat hálás szere­
tettel fogad a Nőegylet. Müsormeg- 
váltás kötelező.

A „Zemplén" Sárospatakon 
az összes trafikokban és az 
njságárnsoknál kapható.

— Jótékony estély Sátor­
aljaújhelyben. A sátoraljaújhelyi 
Izraelita Népkonyha Egyesület, 
ma, március hó 3 án este 9 órai 
kezdettel a Városi Vigadó étter­
meiben társasösszejövetelt tart, 
amelyet szokatlanul nagy érdek­
lődés előz meg.

_ Fegyelmi vizsgálat. Gróf
Hoyos Viktor dr. sárospataki járási
főszolgabíró P. Nagy Gusztáv her
cegkuti segédjegyző ellen külömböző 
hivatali szabálytalanságok miatt fe­
gyelmi vizsgálatot rendelt el.

- Kazinczy Köri közgyűlés. 
Mint arról már a „Zemplén 
beszámolt, a Zemplén vármegyei, 
Kazinczy-Kör március hó 3-an 
szombaton délután 5 órakor a 
vármegyeháza nagytermében fel­
olvasó üléssel egybekötött rendes 
évi közgyűlést tart. A felolvasó 
ülésen közreműködnek: Har- 
sányi Zsolt iró (Budapest) és 
Csóvák Sándor, a Kör tb. tagja 
(Sárospatak). Este 9 órakor a 
a Városi Vigadóban Kazinczy 
Ferenc emlékezetének felújítása 
társasvacsora keretében, amely 
alkalommal serlegbeszédet mond 
Harsány! Zsolt iró.

— Dndiiiszky György az 
uj hercegknli körjegyző. Mint
ismeretes, a sárospataki járás főszol- 
gabirája a megüresedett hercegkuti 
körjegyzői állás betöltésére pályáza­
tot hirdetett, amely február 20-án járt 
le. A körjegyzőválasztást február 
28-án, szerdán tartotta meg gróf 
Hovos Viktor dr. főszolgabíró s ennek 
során Dudinszky György volt ricsei 
körjegyzőt egyhangúlag megválasz­
tották. A választás eredményét a kör­
höz tartozó Hercegkút, Makkoshotyka 
és Bodroghalász községek lakossága 
a legteljesebb megnyugvással vette 
tudomásul.

— Leköszönt állásáról a 
sárospataki városgazda. Sáros­
patak városgazdái teendőit hosszabb 
idő óta a város egykori főbírája, Niesz- 
ner Károly városi tanácsos látta el.
A 79 éves Nieszner Károly március 
elsején egy beadványt nyújtott be az 
elöljárósághoz, melyben magas korára 
való hivatkozással úgy tanácsosi, 
mint városgazdái tisztéről leköszönt.
A távozó városgazda junius elsején 
adja át hivatalát.

— Ismeretterjesztő előadás.
A tállyai Ipartestület ismeretter­
jesztő előadássorozatába március 
4-én, vasárnap délután 6 órakor 
dr. Eperjessy Pál körorvos tart 
nagyérdekességü vetitettképes 
előadást a giimőkórról. Az elő­
adást Bodnár Imre iparossegéd 
szavalata tarkítja.

— Piiriini-est. A sárospataki 
izr. ifjak szerdán este a Comenius 
mozgóban jólsikerült purimi-estélyt 
rendeztek. Az estély bevételét jóté­
konycélra fordítja a rendezőség.

— Március 18-án leplezik 
le Budapesten a kommuniz- 
iiius áldozatainak emlékmű­
vel. Március 18-án leplezik le a 
kommunizmus áldozatainak emlék­
művét Budapesten, a Kossuth Lajos 
téren. Az egész napot betöltő ünnep­
ségek előkészítését a Fehérház Baj­
társi Egyesület serényen folytatja és 
ezek már annyira előrehaladottak, 
hogy a meghívókat néhány nap 
múlva szétküldik. A védnöki felkéré­
sekre a „Fehérház“-hoz beérkezett 
válaszokból kitűnik, hogy az ünnep­
ségeken az egész ország igy Zemp- 
lénvármegye is képviselteti magát és 
igy a nemzet kegyeletének megnyil­
vánulása méltó lesz a vértanuk em­
lékéhez. A vidékről való felutazást 
nagyban megkönnyíti az országos 
mezőgazdasági vásár 50 százalékos 
vasúti jegykedvezménye,amely a lelep­
lezés ideién érvényben lesz.

- l>»los-est Sárospatakon
A Sárospataki Ref. ^nekkar 

Rndroehalászi Ref. Énekkar és a : VaidácfkaiRcf.Énekkar • K.ss Ernő
esoeres védnöksége alatt 1934. már 
dús hó 4-én, (vasárnap) este ponto: 
san V28 órai kezdettel, a sárospataki 
ref óiskola Mudrány-lermében, a 

Főiskolai Kórus" és a „Főiskolai 
Zenekar" közreműködésével jótékony- 
célú, közös egyházi énekkari Dalos­
estet rendez, melynek műsora a kó 
vetkező: 1. Megnyitó. Tartja: Kiss 
Ernő esperes. 2. Oláh Károly : Fohász. 
Énekli: a 100 tagú összkar Vezényel: 
Ablonczy László, a Bodroghalászi Énekka/vezetője. 3. Előadást tart: 
Dr Vasadi Béla theol. professzor. 4.
a) Sz. Nagy J.: Kossuth apánkhoz;
b) Hodossy B.: Isten ajakunk neked. 
Előadja: a Vajdácskái Ref. Énekkar. 
Vezeti; Arday Béla. 5. Révfy ! Grand 
Caffébar. Énekli a Főiskolai Kórus. 
Vezényel: Szabó Ernő, főiskolai ének­
és zenetanár. 6. Reményik S.: A vers. 
Szavalja: Hegedűs Imre IV. éves the- 
ológus. 7. Ima. Énekli az összkar. 
Vezeti: Arday Béla, a Vajdácskái 
Énekkar vezetője. 8. Brams: Magyar 
tánc. Játsza a Főiskolai Zenekar. Ve­
zényel: Szabó Ernő főiskolai ének- és 
zenetanár. 9. a) Dürner: Viharban, 
b) H. Bathó J.: Duna, Tisza közén. 
Énekli a Bodroghalász! Énekkar, 
Ablonczy László karvezér vezetésével. 
10. Rolle J. H.: Aldásidat... Előadja 
a Sárospataki Ref. énekkar. Vezényel: 
Palumbv Béla karnagy. 11. Ady E.: 
„A szerelmetlenség Istenéhez". „Az 
Úr érkezése" c. verseket szavalja: 
Kovács István II. éves theologus. 12. 
Szügyi J.: Karácsony-est. Énekli a 
3testvér énekkar. Vezényel: Palumby 
Béla Zárszót mond Főző László, 
vajdácskái ref. lelkész.

Függönyök, fehérnemüek, kelengyék, 
csipkék stb. szakszerű tisztítását, fehér- 
remii mosást kilóra 46 fillérért,, mosást 
és vasalást darabszámra rendkívül ju­
tányosán vállal Vas Lajosné gőzmosó- 
dája Sárospatak, Rákóczi-u. 74 szám. 
Nőtlen urak részére mosásért és vasa­
lásért előnyös havi átalányárak. Gallér 
tisztítás 8 fillér.

— Haszonál lat vizsgálat
március 19-én. Dr. Orbán Kál­
mán polgármester a következő hir­
detményt bocsátotta ki: Az 1934. 
évi tavaszi haszonállatvizsgálat meg­
tartásának határidejéül az 1934.^ évi 
március hó 19. napjának délelőtt 8 
óráját kitűzöm, helyéül a vásárteret 
kijelölöm. Felhívom a város területén 
található összes lovak (szamarak, ösz­
vérek) tulajdonosait, hogy lovaikat 
(szamaraikat, öszvéreiket) a kitűzött 
napon délelőtt 8 órára a vásártéren 
megtartandó vizsgálatra okvetlenül 
vezettessék elő, mert az a ló (szamár, 
öszvér) tulajdonos, aki lovát (szama­
rát, öszvérét) a fentiek szerint kitű­
zött általános vizsgálatra elő nem ve­
zetteti, kihágást követ el és szigorú 
megbüntetésén felül még az utólagos 
vizsgálat költségeinek megfizetésére 
is köteleztetni fog.

— Felhívás Sátoraljaúj­
hely közönségéhez. A julius 
1—8 napjain városunkba érkező ma­
gyarországi és külföldi vendégek el­
helyezésére a városnak lakásokra 
van szüksége, esetleg pénzbeli ellen­
szolgáltatás ellenében is. A polgár- 
mester megbízásából igazolással el­
látott hölgyek a közeli napokban 
sorra járják a házakat a szükséges 
lakások összeírása végett. Kérünk 
mindenkit, támogassák a város pol­
gármesterét az idegenforgalom fej­
lesztése érdekében kifejtett és min­
denben a közönség érdekeit szol­
gáló munkájában és ajánljanak fel 
lakásaikból 1—2 szobát az ideér­
kező hazai és külföldi vendégek ré-

— Tű* Sátoraljaújhelyben
Csütörtökön délelőtt fél 12 órakoi 
eddig még ismeretlen okból tűz ütött 
ki Simon Andorné Árpád utca 30 
szám alatti házának fatartójában, a 
tüzet az őrtoronyból azonnal észre, 
vették és vitéz Zombory A. József 
főparancsnok vezetése mellett a gyor­
san kivonult tűzoltóság a tüzet per. 
cek alatt elfoljtotta. A tűzoltóság ezzel 
nagyobb tűzveszélyt »« akadályozott 
meg, amennyiben a kigyulladt mel- 
lékhelyiségek szorosan összeépült 
háztetők és házak között voltak és 
igy késedelem esetén végzetes tűz 
támadhatott volna.

— A Zsófia Gyermekszaua- 
tóriumok negyedszázados 
működése. Huszonöt évvel ezelőtt 
indult meg Szélt Kálmán, Rákosi 
Jenő és gróf Zichy János kezdemé­
nyezésére az a mozgalom, amely az 
Országos Gyermekszanatórium Egye­
sület megalapítására vezetett és amely­
nek eredménye, hogy ma a jövő ge- 
neráci érdekében három gyermeksza- 
natórium működik 1460 ággyal Bala- 
tonszabadin, Balatonalmádin és Hü- 
vösvölgyben, kizárólag társadalmi 
erőforrásokból. Most jelent meg gaz­
dag illusztrációkkal a Zsófia Gyermek­
szanatóriumok 1933. évi jelentése.

— Megkezdte működését a 
sárospataki méntelepi kiren­
deltség. A debreceni állami mén­
telep minden év március 1-től julius 
1-ig kirendeltséget létesít Sárospa­
takon. A kirendeltség csütörtökön 
három apaállattal megkezdte műkö­
dését.

— Világhírre csak igazán jó 
gyártmányok tehetnek szert. Aspirin- 
tabletták az eredeti „ Bayer* csoma­
golással immár 33 év óta a gyógy­
szerkincshez tartoznak és — amint 
számtalan szakvélemény igazolja - 
a világ összes országaiban általános 
kedveltséginek ^örvendenek. Biztos és 
ártalmatlan szer az oly gyakran fel­
lépő hüléses betegségek, az azokkal 
együtt járó kellemetlen melléktünetek 
és sokszor súlyos következményei 
ellen való védekezésre.

— Életunt elmebeteg. A Vár­
hegy keleti oldalán lévő fenyvesben 
az arrajárók az egyik fán kötélen 
függő férfit találtak. A rendőri nyo­
mozás megállapította, hogy a fán 
lógó ember Homonnay Lajos családi 
ápolttal azonos, aki öngyilkosságot 
követett el. Miután az öngyilkosság 
beigazolódott, a kir. ügyészség meg­
adta a temetési engedélyt.

— Verseny tágyalás vasbe-
touhidra. A sátoraljaújhelyi állam­
építészeti hivatal versenytárgyalást 
hirdetett a vitány—vilyi bekötő utón 
építendő vasbeton felszerkezetü bid 
építési és egyéb munkálataira. A kö­
zelebbi feltételek az állainépitészeti 
hivatalnál tudhatók meg. A pályázati 
határidő március hó 20.
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„TAKARÉKOSSÁG”-! rendszerrel
az alanti sátoraljaújhelyi cégeknél, kirakati készpénz áron és csak jövő hó elsején kezd fizetni.
' A „TAKARÉKOSSÁG* i vásárlási igazolványt Sátoraljaújhelyen, Rákóczi-utca 9. (Népbank helyisége) alatti

központi irodánkban (Telefon: 33.) lehet igényelni, melynek kiállítása teljesen díjmentes s mellyel a vásárlás 
nem kötelező. Ön szükségleteinek beszerzésénél nincsen csupán egy üzlethez kötve, ahol esetleg nem kapja meg azt az 
árucikket, amit keres, hanem az alanti cégek között igényének és Ízlésének megfelelően szabadon választhat. — A fizetés 
azonban kimutatásunk alapján a következő hó elején csak egy helyen, központi irodánkban történik, akárhány cégnél vásárolt is.

Róröndök, bőrdiszmüvek, futball-, tennisz:
M Polgár Frici „Hattyú", Wekerle-tér.

Bútorok és kárpitosáruk :
Windt Jakab és Lajos.

^Földes Ferenc, Horthy Miklós-tér.
Schwarzbart Lipót, Wekerle-tér, Városi bérp.

Divat-, rőfös-, rövidáruk, női szövet, selyem:
Blumenfeld Jenő, Rákóczi-utca.
Steindler Testvérek, Horthy Miklós-tér.

Fa és szén:
Festékáruk:
Fényképészeti cikkek és fényképező gépek:

Fest Zoltán drogéria, Wekerle tér.
Fogorvosok:

Címei az irodában megtudhatók. 
Fürdőhelyek:

a Balatonnál és a Szepességen.

Férfi divat:
Blumenfeld Jenő, Rákóczi-utca.
Steindler Testvérek, Horthy Miklós-tér.
Szenes Lipót, Horthy Miklós-tér.

Férfi- és gyermekruhák:
Friedman Ferenc, Rákóczi-utca.
Sattler Sámuel, Horthy Miklós-tér.

Férfi szabó:
Kiss Miklós, Kazinczy-utca.

Férfi-, női kalapok és sapkák:
Szenes Lipót, Horthy Miklós-tér.

Illatszerek, piperecikkek:
Fest Zoltán drogéria, Wekerle-tér.
M. Polgár Frici „Hattyú" illatszertár,Városi bérp.

Iskolaszerek, papíráruk, nyomtatványok:
Keresztény Sajtóvállalat, Kazinczy-utca. 
Vértesi Zsigmon, Horthy Miklós tér.

Kályhás:
Pataky, Andrássy-utca.

Női ruhák és kabátok, szőrme- és divatáruk:
Szegő Sándor, Horthy Miklós-tér.

Kézimunka:
Hazai Laura, Rákóczi-utca.

Női kalapok:

Órák és ékszerek:

Posztók és férfiszövetek:
Blumenfeld Jenő, Rákóczi-utca.
Steindler Testvérek, Horthy Miklós-tér.

Szőnyeg, linoleum:
Blumenfeld Jenő, Rákóczi-utca.
Steindler Testvérek, Horthy Miklós-tér.

Üveg és porcellán:
Szabó Vince utódai, Horthy Miklós-tér.

Vaskereskedő:
Vác Menyhért. Rákóczi-utca.

Három hét alatt elkészülnek
az uj sárospataki közkutak

Takarékossági szempontból nem kezdték meg eddig
a munkálatokat

(Sárospataki tudósítónktól)

Ismertette már a „Zemplén" azt a 
kormányintézkedést, amely lehetővé 
teszi, hogy az ivóvizszegény Sáros­
patak 8 uj közkutat kapjon.

A kutak költségeinek nagyrészét 
állami hozzájárulásból fedezik, a vá­
ros csupán 2000—2200 pengős épí­
tési költséget vállalt magára. Az elöl­
járóság már hetekkel ezelőtt megál­
lapodást létesített Misuta József kut- 
furómesterrel, aki a munkálatokat a 
következő áron vállalta: földben ásva 
10 méter mélységig méterenként 6 
pengő, 10 méternél mélyebb ásás 
méterenkint 8 pengő. Fekete kőben 
(sziklában) robbantással (robbantó 
anyag nélkül) méterenkint 60 pengő. 
A fúrási költségekre mérvadó termé­
szetesen az is, hogy milyen mély­
ségben találnak közegészségügyi 
szempontból kifogástalan ivóvizet.

Mindezek ellenére a munkálatok 
még nem kezdődhettek meg, mivel 
az elöljáróság a lehetőséghez képest 
takarékoskodni kíván a költségekkel. 
A szükséges robbantó anyagot ugya­
nis, ami közel 500 pengőbe kerül, 
Sárospataknak kell beszereznie. Költ­
ségkímélés végett az elöljáróság Ber- 
náih Aladár alispánhoz fordult, hogy 
járjon közben azirányban, hogy a 
város a robbantóanyagot kedvezmé­
nyes áron kaphassa meg.

Mint értesültünk, az alispán máris 
megtette a szükséges lépéseket a 
robbantóanyag kedvezményes beszer­
zése érdekében s az erre vonatkozó 
válasz megérkezése után azonnal 
megkezdik a kutak építését. Az elöl­
járóság reméli, hogy a munkálatokat 
három hét alatt befejezik.

vánszorgott a bátorság paripájáról s 
közreadta a nyilatkozatot".

Mi megértjük ezt a nem egészen 
egyenes kiállást a kormány zempléni 
exponense ellen attól a Földes szer­
kesztő úrtól, aki a „Sárospatakéban 
Sárospatakon gyakran pendít meg 
ellenzéki húrokat, mig ugyanakkor, 
mint a szomszédos Abauj-Torna vár­
megye kormánypárti lapjának szer­
kesztője, a szerelmes trubadúr lágy­
ságával, hűségével, odaadásával, zeng

alázatos dicséretet mindazokról, akik 
a kormányon vannak, vagy a kor­
mányhoz tartoznak és mindarról, amit 
kormányférfiak, vagy munkatársaik 
cselekszenek. Kuruc és labbanc, fene­
gyerek és alázatos hivő egyszerre 
Földes szerkesztő ur. Alázatos kiszol­
gálója és rágcsálója egy személyben 
a hatalmi politika exponenseinek.

Hát lehet egyszerre két nyeregben 
ülni? Úgy látszik lehet, csak bátor­
ság kell hozzá."

Sártengeren kellett keresztülgázolnia
a vasárnapi futballmeccs közönségének

Dr. Orbán Kálmán polgármester intézkedései az utcák rendbeho­
zatala érdekében

Mégegyszer és utoljára a megyehál
Ellenzéki laptársunk véleménye a „Sárospatak" jeleskedéséről

A „Zempléni Újság" cimti sátor­
aljaújhelyi ellenzéki laptársunk érde­
kes cikkben fejti ki dicséretesen ob­
jektív véleményét a „Sárospatak" cimü 
sajtóterméknek a megyebállal kapcso­
latban megjelent közleményeire nézve, 
melyekben a jeles sajtótermék jobb 
ügyhöz méltó igyekezettel iparkodott 
mindenáron antiszemitát csinálni a 
vármegye főispánjából. Hogy miért 
ö tudja.

Kitér a „Zempléni Újság" a főis­
pán helyreigazító nyilatkozatával ösz- 
szefügő körülményekre is, Írván töb­
bek között a következőket.

„A főispán helyreigazító nyilatko-

zalot küldött, ezt azonban a Sáros­
patak szerkesztője a főispán személye 
iránti legmélységesebb tisztelete dacára 
sem közölte azonnal, hanem a bíró­
ság elé invitálta a főispánt. Most 
aztán egy heti töprengés ulán meg- 
„nnrinlta magát a szerkesztő ur, le-

megbiz- 
hatótRádiót

Sztruhalfl Sándornál
kaphat SÁROSPATAKON.

Kellemetlen meglepetésben volt ré­
szük a vasárnapi nyíregyházai TVE— 
SAC futballmérkőzés közönségének 
a sátoraljaújhelyi sportpálya felé ve­
zető utón.

A dohánygyár felső sarkától kezdve 
ügyanis egészen a sportpálya kapu­
jáig valóságos sártenger borította az 
utat, úgyhogy a közönség csak a leg­
nagyobb nehézséggel, egyes helyeken 
bokán felüli sárban gázolva, tudott 
eljutni a sportpályára. Ezen állapotok 
miatt a közönség körében rendkívül 
heves kifakadások hangzottak el.

Hasonló panaszról számol be egyik 
hölgyolvasónk is, aki a Kazinczy 
utcának a temető felé eső részén levő 
sártengert teszi szóvá, ahol egy arra 
haladó autó uj kabátját teljesen végig 
freccsentette sárral.

Kérdést intéztünk ez ügyben dr. 
Orbán Kálmán polgármesterhez, aki 
kijelentette, hogy mihelyt tudomására 
jutottak ezek a panaszok, — külö­
nösen a sportpálya felé vezető ut

Készülékei modernek, megbízhatók és 
szelektívek. Vállalja a készülékek mo­
dernizálását, cseréjét. - Telepes 
supergépek kaphatók.

ügye — azonnal intézkedett a sár 
lekaparása iránt. Kijelentette még a 
polgármester, hogy sürgősen gon­
doskodni kíván ezeknek az anomá­
liáknak megszüntetése iránt is,^meny­
nyiben még a tavasz folyamán végre 
fogja hajtani a városi műszaki hi­
vatal a dohánygyári kerítés mellett 
húzódó ároknak a földalatti csator­
nahálózatba való átépítését és a do­
hánygyár kapujáig vezető járdának 
a sportpálya kapujáig való kiépítését.

fi kisvasat
idegenforgalmi akciója

A Nyiregyházavidéki Kisvasutak 
kiadták a hétvégi kedvezményes uta­
zásokra érvényes jegyeket, meyek 
révén Sátoraljaújhely, Sárospatak és 
Nyíregyháza idegenforgalma az idén 
még jobban emelkedni fog.

A közeledő tavaszi szezon hírnö­
kei ezek a jegyek, amelyek igen ügye­
sen megismertetik velünk a vidék 
nevezetességeit és szépségeit. A sá­
rospataki jegyen a Rákóczi-vár büsz­
kélkedik, mig a Sátoraljaújhelyig szóló 
jegyeken a város látképe látható.

A Sátoraljaújhely—nyíregyházai hét­
végi jegy 3 90-be, mig a sárospataki 
2 90-be kerül oda visszautazásra.
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Március n-én kezdődik

a tavaszi iutballszezon
SAC vereség a vasárnapi szezonnyitó mérkőzésen

„TAKARÉKOSSÁG “-i irodában (Rí 
Mindenkihez ! Mczi-u. 9.) vagy postacseMcen, *

összegbe összevonva fizeti. AmennS

Ködös, rossz időben, teljesen'jrreális 
talajú pályáján játszotta le a SÁL 
vasárnap az első tavaszi szezonnyitó 
barátságos mérkőzését, a már alapos 
felkészültséggel rendelkezi keleti al- 
szövetség vezető csapatával, a NY 1 Vt> 
vel.

A SAC még nincs formában. Rossz 
játékát csak a csapat tartalékoltsága 
és az edzés hiánya menti. A pálya 
használhatatlansága miatt az edzések 
nagyon későre maradtak s így azt 
lehet mondani, hogy ez volt a SÁL
első kétkapus játéka.

A SAC a következő felállításban 
állt fel: Urbán, (Kosztik), Dankay, 
Tóth, Berényi, Gombos, Erdei, (Fe­
dor), Kálmán, Kleer, Báthy, Pavlo-
vits, Brezovszky I. .

A játék SAC fölénnyel indul és 
mára 10 ik percben Erdei szépen 
szökteti Brezovszky I-et, aki a lab­
dával befelé igyekezve azt Pavlovics 
elé teszi, aki szép lövést ereszt a 
kapura. A labdát a kapus a kapuba 
ejti, amit Brezovszky továbbit a há­
lóba. 0:1. A 20-ik percben jön fel 
a NYTVE, amikor is Négyessy III. 
lövését Kosztik bravúrosan fogja. 
Utána Négyessy, Nick és Páskai ak­
ció, amiből az utóbbi gólt lő, Ifi. 
A SAC fokozatosan kezd visszaesni, 
amikor a labda útja Huftles, Négyessy, 
Nick, az utóbbi Páskaihoz továbbit, 
aki a SAC védőkön átmegy és meg­
szerzi a csapatnak a vezetést. 2:1.

A II. félidő változatos játékkal 
kezdődik. Gombos szökteti Kálmánt, 
aki szépen ad be, azonban Báthy 
5-ősről a kapus kezébe rúgja a lab­
dát. Utána Pavlovics lövését fogja 
Grünfeld, mig a másik oldalon Nick 
lövését kell a kis Urbánnak bravúrosan 
védenie. A 30-ik percben Kurcz vil-

lámgyors beadásából Páskai gólja 

*
Itt Írjuk meg, hogy a SAC vasár- 

nan d. u. egynegyed 3 órakor az 
uihelyi Máv csapatával barátságos 
mérkőzést játszik 30 és 20 filléres 
helyárakkal.

A tavaszi bajnoki forduló mérkő­
zéseinek sorrendje a következő:

I. osztály:
Március 11: SBTC-DVTK, SAC 

— BTK, PTK-SSE DAC-MVSC.
Március 18: MESE—SAC, DVTK 

—PBÜSE, SSE—DAC, BTK—PTK, 
MVSC_ SBTC

Március 25: PBUSE—SBTC, SAC 
—DVTK, PTK—MESE, DAC—BTK, 
SSE—MVSC.

Április 8: MESE-DAC, DVTK- 
PTK, SBTC—SAC, BTK—SSE, 
MVSC—PBÜSE.

Április 22: SAC-PBUSE, PTK—- 
SBTC, DAC—DVTK, SSE—MESE, 
BTK-MVSB.

Április 29: MESE—BTK, DVTK 
SSE, SBTC-DAC, PBÜSE-PTK, 
SAC—MVSC.

Május 6: PTK—SAC, DAC- 
PBÜSE, SSE—SBTC, BTK-DVTK,
mvsc-mese.

Május 27: DVTK—MESE, SB FC 
-BTK, SAC—DAC, PTK-MVSC. 

Május 31: PBÜSE—MESE.
Junius 10: MESE—SBTC, DAC 

-PTK, SSE—SAC, BTK—PBÜSE, 
MVSC—DVTK.

Junius 17: SSE—PBÜSE.
A mérkőzések az első helyen álló 

csapat pályáján játszódnak le.

A sátoraljaújhelyi kereskedők mai 
számunk külön hirdetésében cégne­
vekkel részletesen felsorolt csoportja, 
számolva a mai viszonyokkal, lehe 
tővé akarja tenni, hogy hitelre miné 
többen eszközölhessenek áruvásárlást
a helyi piacon.

Ezt a széles körre kiterjedő előnyt 
rsak olvképen nyújthatják, hogy u hitelezések kölcsönös .alátámasztása 
céljából - nagy anyagi áldozatokkal 
bár _ egy központi áruhitelirodába 
tömörültek. Tisztában vannak azzal, 
hogy ma készpénzért vásárolni na­
gyon kevesen tudnak, pedig ruház 
cikkeket, cipőket s hasonló árukat 
senki sem nélkülözhet. Ezért nem 
szégyen többé az, ha valaki köz­
szükségleti árucikkek beszerezhetése 
végett hitelt vesz igénybe s különö­
sen nem akkor, amidőn a „TAKA­
RÉKOSSÁG* szervezete révén díj­
mentesen olyan vásárlási igazoló 
könyvecskéhez jut a sátoraljaújhelyi 
Központi Irodában (Népbank helyi­
sége, telefon 33.) Rákóczi-u. 9. sz
alatt jelentkező vevő, melynek birto­
kában a kereskedővel a hitelfeltéte­
lekről tárgyalnia sem kell. Mivel az 
igazolványt is csak az árban való 
megegyezés után, vagyis csak a fize­
tés helyett mutatja be, a felől is nyu­
godt lehet, hogy oly bánásmódban 
részesül, mint akármelyik emelt fővel 
válogató készpénzvásárló. A keres­
kedő a legnagyobb előzékenységgel 
fogja a kialkudott áru összegét beírni, 
mert ez részére a szervezet utján 
biztos pénzt jelent. A vevő pedig 
akárhány üzletben is vásárolt légyen, 
a többi hónapra automatikusan el­
osztott tartozási részletösszegeket 
csak egy helyen összpontosítva, a

----------- - postacsekken, ^
összegbe összevonva fizeti. AmennvK ■ 
lefizetett, annyit újból vásárolhat a í 
vevő a cégekkel való érintkezésben 
csupán az áruvásárlásra szorítkozik * 
mert minden egyéb szempontból á 
tőkeerős „TAKARÉKOSSÁG* áll a •= 
háta megett s attól is megvédi, hogv $ 
eladósodjék. 61 "

Ezért közkedvelt a „TAKARÉKOS. í 
SÁG* nyolcadik éve országosan mű. L 
ködő rendszere kilenc nagy magva- 
város mintegy 60,000 családot ki- I 
tevő vevőközönsége előtt s ezért í 
remélhető, hogy ez intézmény in j, 1 
kitünően beválik.

MagyarHirld

Szerkesztősöd
Wi

Telefon: 109]

A sárosd

KÖZGAZDASÁG
A Pinceszövetkezet

újabb 1Z0 ezer palack tokaji bort szállít Amerikába
Az amerikai sajtó a legteljesebb elismeréssel ir a hegyaljai borokról

Budapestre utazók
ne mulasszák el megtekinteni a

Zokajhegyaljai Bortermelőit 
pinceszövetkezetének
gyönyörű üzlethelyiségét

111. Mária líaléii-i
8. szám alatt

ahol a Szövetkezet ki­
váló tokaji borai Ízléses 
palackokban és poha- 

rankint kimérve is 
kaphatók.

hogy

Zemplén vármegye alispánjától.

Szám: 1896/1934.
Tárgy: Vármegyei árvaszéki ülnöki 

állás betöltése.

A Tokajhegyaljai Bortermelők Pin­
ceszövetkezete borainak tengerentúli 
térhódítása újabb s az eddigieknél 
sokkal nagyobb jelentőségű állomás 
hoz érkezett.

A Pinceszövetkezet igazgatóságá­
nak fáradhatatlan agilitása és üzleti 
rátermettsége révén a világhírű tokaji 
bor ezer akadályon keresztül jutott 
az amerikai piacra, ahol a legnagyobb 
megbecsüléssel és elismeréssel talál­
kozott. A nedvessé lett Amerika saj­
tója egyöntetüleg megállapítja a tokaji 
borok felülmúlhatatlan kiválóságát s 
a legtekintélyesebb folyóiratok és 
illusztrált lapok is gyönyörű cikkeket 
szentelnek az „isteni nektárnak.* 
Alkalmunk volt betekinteni többek 
között a „The New-Yorker*, „The 
Spur*, „Town et Country", „Country 
Liffe*, „Midas", „Criterion Of The 
Wine and Liquor Indusztry*, „Ame­
rikán Wine and Liquor Journal", 
„Fortune" stb. cimü legnagyobb il­
lusztrált folyóiratok hasábjaiba s ezek

egybehangzó elismeréséről meggyő­
ződni.

Az amerikai lapok rokonszenvén 
kívül azonban a Tokajhegyalja bor­
termelői minden valószínűség szerint 
nagy örömmel veszik a hirt, amely 
a legújabb amerikai rendelésről szá­
mol be. A Pinceszövetkezet igazga­
tósága ugyanis távirati értesítést ka­
pott egy 120 ezer palackos amerikai 
rendelésről, amelynek perfektuálása 
már csak napok kérdése. Ez esetben 
a 15 vagont kitevő szállítmány már­
cius és április hónapokban indul út­
jára s mérhetetlenül fontos közgaz­
dasági jelentőségén kívül a munka- 
nélküliség csökkentésére is kedvező 
hatással lesz.

NyomdahelMBnl!
Vármegyeház Il-ik udvar 
első emelet.

Pályázati hirdetmény.
Zemplén vármegye törvényhatóságánál előléptetés folytán 

megüresedett
vármegyei árvaszéki ülnöki állásra

— mely állás betöltését a tn. kir. belügyminiszter ur 120,549/ 
1934. IV. számú rendeletével engedélyezte, — a Vármegyei 
Ügyviteli Szabályzat 2. § a alapján pályázatot hirdetek.

A vármegyei árvaszéki ülnöki állás kezdő javadalmazasa 
az állami rendszerű Vili. fizetési osztály harmadik fokoza a 
szerinti fizetés és lakáspénz. .

Felhívom mindazokat, akik erre az állásra pályázni ona] 
tanak, hogy az 1883. évi I. tc.-ben, illetve az 1929. ej 
XXX. tc.-ben előirt elméleti képesítésüket, a forradalom 
kommunizmus ideje alatt tanúsított magatartásukat, esetleg 
eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt es 
vármegye főispánjához Méltóságos dr. Kozma György urho 
címzett kérvényüket 1934. évi március 14-ig bezárólag 
hozzám mutassák be, vagy „Alispánt hivatal, Sátoraljaújhely 
címre küldjék be, mert a később érkező kérvényeket ügy 
lembe nem veszem. , r .

Azok, akik közszolgálatban állanak, pályázati kérvényei 
szolgálati utón juttatják hozzám. .,

Kebelbeli pályázók a pályázat mellékleteinek csatol 
alul mentesek.

Sátoraljaújhely, 1934. évi február hó 26 án.
Bernáth Aladár &k

alispán.

Részletek

Különös és tj 
mi történelmünkig 
alkalommal álló 
vagy magunk á 
bele is pillantott] 
tétjébe, de a id 
mindig akadt va 
szarántott. Kazin 
sabb értékeléssel 
nek a gondvisj 
nak sorába. És 
zadának tanuld 
jelenségre tanitj 
nem kevésbé ki 
A magyarság válj 
jai valamennyiéit 
típust képviselte 
magában ellentn 
val igy fejezhetel 
tiv forradalmár.'

A hosszú p( 
futó tekintet it 
Maga az állama 
konstruktív fórra 
Hiszen feirobba 
szervezetet, de 
hanem azért, h< 
új lakóhelyen n 
emeljen helyébe 
radalmi módon 
szág jogszolgál 
életének ősi ké] 
konstruktív sze 
lyébe. Mátyás 
delmi rendszei 
ugyanakkor me 
gyár állandó 
forradalmi váll. 
államszervezetn 
zása elvérzett i 
örök zászlaja z 
építő és alkotó 
chenyinek a n 
ról írott szava 
fel az egész g 
kiépült széllé 
felett megépü 
indultak a haj

Ennek az e 
kezete mozga 
Ferencet is. 
a lángelme er 
előre megépít 
nekimegy fala 
döntse, csak 
réginél szeb 
egyháznak, 
feldúlt hazája 
lotát heverőh 
tétlen heverő 
tégláiból védi 
Kazinczy a 
vette, hogy 
politikai joga 
turális térenl 
nemzeti gon 
vei észrevette

Nyomatott a laptulajdonos: Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt. betűivel Sátoraljaújhely. Kiadásért felel: Dr Bogyaylíálnián.


